Lekcja 9 klasa 8 a, b 8.06. 2020
Temat: Przygotowanie do sprawdzianu.

Przed klasowka wykonaj zadania

Str. 252-253 podrecznik

Zadanie 1

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

(-
I Dhugo$¢ okregu o promieniu 3 cm jest rowna 37w / P
cm. o=
“P
[ Jesli dlugos¢ okregu jest rowna 16m, to jego
promien ma dtugos¢ 4. ¢ E
“P
Jesli dtugos¢ okregu jest rowna 257, to Srednica ma
1] > /
dtugos¢ 25. ¢ E
Zadanie 2

Potacz liczbe okreslajaca pole kota z liczbg okreslajaca jego obwdd.

Wpisz odpowiednig liter¢ przy kazdym numerze.

1. 1,441 cm?
2. 16mcm?
3. 64n cm?
4. 2.56m cm?

a) l16mcm
b) 8t cm

c) 2,4ncm
d) 3,2z cm
e) 0,72t cm

Zadanie 3

Wskaz poprawng odpowiedz na kazde pytanie.



I. Jaka jest dtugos¢ okregu o Srednicy 9 cm?

“ A3ntcm® B.45ncm® C.9ncm © D. 18t cm

I1. Jaka jest dlugo$¢ promienia kota o polu 64n?

“ A8 B.16° C.32° D.64
Lekcja 10 klasa 8 a, b 9.06. 2020
Temat : Sprawdzian wiadomosci ,,Kola i okregi”.

Sprawdzian na platformie wsipnet.pl . Od godziny 12 do 15 bede przy
komputerze pomagala w sprawach technicznych { czyli jesli kogo$s wyloguje
samoistnie z testu bedzie mozna skorzysta¢ z funkcji ,,pOpros o ponowne
zadnie testu™}.

Lekcja 11 klasa 8 a, b 10.06. 2020

Temat: Ile jest mozliwosci?

Przeczytaj doktadnie przyktady z podrecznika str. 259- 261
Zadania str. 262

1. a) Mechanizm przerzutek pewnego ro-
weru ma 4 kota zebate z przodu i 7
z tylu. Na ile sposobéw mozna w tym
rowerze ustawi¢ przerzutki?

Ustawienie przerzutek wymaga dwoch wyborow. Pierwszy to wybor przerzutki
z przodu, drugi - przerzutki z tyhu, pierwszego wyboru mozemy dokona¢ na 4
sposoby i do kazdego z nich na 7 sposobéw mozemy wybra¢ przerzutke z
przodu co daje

4x7= 28 mozliwosci.

b) Klawiatura fortepianu skiada sie z 52
biatych i 36 czarnych klawiszy. Ile r6z-
nych dzwiekéw mozna zagrac, naciska-
jac jeden bialy i jeden czarny klawisz?



Podobnie jak w przyktadzie a) bialty wybieramy na 52 sposoby i czarny na 36
czyli mamy

52 x 36= 1872 dzwigki.

2. a) W pudetku jest 12 r6znych kredek. Na ile sposoboéw mozna przy-
dzieli¢ po jednej kredce dwojgu dzieciom?

Pierwszemu dziecku przydzielimy jedna z 12 kredek czyli 12 mozliwosci ,ale
drugiemu dziecku mozemy przydzieli¢ jedng z 11 kredek. Zatem tgcznie mamy

12 x 11 = 132 mozliwosci.

b) Na ile sposobow 2 osoby moga zaja¢ miejsca w autobusie, w Ktorym
jest 30 wolnych miejsc?

Pierwsza osoba wybiera jedno z 30 miejsc ale druga juz jedno z 29 wolnych
miejsc. Czyli mamy
30 x 29 = 870 mozliwosci.

¢) W pudetku jest 11 kart z liczbami naturalnymi od 10 do 20. Losu-
jemy najpierw jedng karte, potem drugq i uktadamy ja obok pierwszej
(z jej prawej strony). Ile roznych liczb czterocyfrowych mozna utwo-
rzy¢ w ten sposob?

Mamy do dyspozycji liczby 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.
Mechanizm powstawania liczby czterocyfrowe;j:

Losujemy pierwsza liczbe np. 10 i do niej w drugim losowaniu losujemy jedng z
pozostatych 10 liczb. Czyli otrzymamy liczby:

1011, 1012, 1013, 1014, 1015, 1016, 1017, 1018, 1019, 1020.

Pierwszg liczb¢ mozemy wylosowaé na 11 sposobow a drugg na 10. Wszystkich
liczb czterocyfrowych bedzie 11 x 10 = 110



Zadanie 3. Decyzja Lucyny sklada sie¢ dwoch wyborow: ktory segregator
wybrac¢ na klaséwki z matematyki (moze to zrobi¢ na 7 sposobow), a ktory
z pozostalych — na prace z jezyka polskiego (moze to zrobi¢ na 6 spo-
sobow). Liczba sposobow wyboru dwoch segregatorow jest zatem réwna
7 - 6 =42, Warto zwrdci¢ uwage na to, ze liczba mozliwosci wyboru dwoch
segregatorow nie zalezy od tego, w jakiej kolejnosci Lucyna wybiera segre-
gator na klasowki z matematyki. Gdyby Lucyna najpierw wybierala segre-
gator na prace z jezyka polskiego, liczba mozliwosci takze bylaby réwna
7 - 6 =42. Tym razem 7 to liczba mozliwosci wyboru segregatora na prace
z jezyka polskiego, a 6 — na klasowki z matematyki. Przy kazdym z tych
sposobow liczenia uwzgledniamy wszystkie mozliwosci przydziatu segre-
gatorow.

Zadanie 11. a) Decyzja, jakie lody kupi¢, sklada sie¢ z dwoch wyborow:
z wyboru galki lodow (12 mozliwosci) oraz wyboru wafla (3 mozliwosci).
Decyzje takg mozna podja¢ na 12 - 3 = 36 sposobow.

b) Decyzja, jakie lody kupié, sklada sie z trzech wyborow: z wyboru gatki
lodow (12 mozliwosci), wyboru wafla (3 mozliwosci) oraz wyboru posypki
(4 mozliwosci). Decyzje takg mozna podjac na 12 - 3 - 4 = 144 sposoby.

¢) Decyzja, jakie lody kupi¢, sktada sie z czterech wyborow: z wyboru
galki lodow (12 mozliwosci), wyboru wafla (3 mozliwosci), wyboru posypki
(4 mozliwosci) oraz wyboru polewy (5 mozliwosci). Decyzje takg mozna
podja¢ na 12 -3 - 4 - 5 = 720 sposobow.

12. a) Ile jest liczb dwucyfrowych podzielnych
przez 5, a ile wsrod nich jest liczb o roz-
nych cyfrach?

Wypiszmy liczby dwucyfrowe podzielne przez 5:
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, ... 90, 95 jest ich 18.
Liczb o réznych cyfrach jest 17.

b) Ile jest liczb trzycyfrowych podzielnych
przez 5, a ile wsrod nich jest liczb parzy-
stych?

Tworzenie liczby trzycyfrowej to trzy kolejne wybory

1. Cyfra setek: wybieramy jedng z 9 cyfr ( bez zera)

2. Cyfra dziesiagtek: wybieramy jedng z 10 cyfr

3. Cyfrajednosci: 01lub 5

4. Zatem wszystkich liczb trzycyfrowych podzielnych przez 5 bedzie:



9x10x2=180
Wsrdd nich co druga jest parzysta,
czyli jest ich 90.
Zadania 4 - 10,13,14,15 do samodzielnego wykonania.
MILEGO WEEKENDU

Lekcja 12 klasa 8 a, b 15.06. 2020

Temat: Obliczanie prawdopodobienstwa -cigg dalszy.

Teoria. W tym rozdziale, w odroznieniu od rozdzialu Obliczanie praw-
dopodobienstw (str. 142 podrecznika), do obliczania prawdopodobienstw
wykorzystywane sg metody obliczania liczby mozliwosci opisane w po-
przednim temacie (wykorzystujgce reguly dodawania i mnozenia).

Przykiad k

W pierwszej szufladzie sg 4 czapki — dwie biate, r6zowa i zielona. W dru-
giej szufladzie jest 5 szalikow — trzy zielone, czerwony i biaty. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze losujac czapke i szalik, otrzymamy komplet w tym
samym kolorze?

szaliki
Z1 Z Z3 c b
by | bizi b1z bizz bic Wypisujemy wszystkie mozliwosci
za pomocq tabelki i zaznaczamy
% by | b2z, bazz bazz bac te, ktére spelniaja opisany waru-
S r| rz rz rzz rc rb nek.
;| @@ @ o w
Liczba wszystkich mozliwych zestawéw: Czapke wybieramy na 4 sposoby
i do kazdej wybranej czapki do-
N=4-5=20

bieramy szalik na 5 sposobow.

Liczba mozliwych kompletow w tym samym kolorze:

= Czapka i szalik mogq by¢ zielone
lub biafe.
Prawdopodobienstwo:
-2 -1
P = 20~ 4

Odp. Prawdopodobienstwo wybrania kompletu w jednym kolorze wynosi i



szahkl
Z1 2 € b
b, @@@@
g b 22 k2 622 @9 02D
1| @ @ @ (o @
z | G20 G2z @O @b

CWICZENIE. Korzystajac z powyzszej tabeli, oblicz prawdopodobienstwo, ze:
a) wybierzemy biatg czapke i czerwony szalik,

b) wybierzemy czapke i szalik w dwoch réznych kolorach,

c) wybierzemy rézowg czapke, a szalik nie bedzie biaty.

Odp.

a) wszystkich zdarzen jest 5 x 4 =20

N =20

Zdarzen sprzyjajacych (niebieski) n = 2

P=2/20=0,1

Prawdopodobienstwo wylosowania biatej czapki i czerwonego szalika wynosi
0,1.

b) czapka i szalik w roznych kolorach (zielony).Zauwazmy ze jest to zdarzenie
przeciwne do zdarzenia, ze wylosujemy komplet w tym samym kolorze.

Zdarzen sprzyjajacych (zielony) n = 15 zatem
P =15/20=0,75

Prawdopodobienstwo wylosowania czapki i szalika w r6znych kolorach wynosi
0,75.

C) rézowa czapka i szalik inny niz biaty
Zdarzen sprzyjajacych n = 4
P=4/20=0,2

Prawdopodobienstwo wylosowania rozowej czapki i szalika innego niz bialy
wynosi 0,2.



Przykiad

W talii sg 52 karty, w tym 4 asy. Karol i Gosia wybierajg kolejno po jednej
karcie. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze co najmniej jedno z nich nie
wylosuje asa?

Liczba mozliwosci wylosowania
dwoch kart:

N =52-51=2652

Karol wybiera karte na 52 sposoby i po
kazdym takim wyborze Gosia moze wy-
brac jedng z pozostatych 51 kart.

Liczba mozliwosci wylosowania

dwoch asow: Karol moze wybra¢ asa na 4 sposoby

deSe=1D i po kazdym takim wyborze Gosia moze
wybrac jednego z pozostalych 3 asow.

Liczba mozliwosci, gdy co najmniej
jedna osoba nie wylosuje asa:

n=2652-12 =2640

Prawdopodobienstwo:
p 2640 _ 220
T 2652 221

Odp. Prawdopodobienstwo tego, ze co najmniej jedna z osob nie wylosuje
asa, wynosi %.

Podpowiedzi do zadan str. 266, 267

Wynik pierwszego rzutu

A

(dtugos¢ jednego boku w cm)

Zadanie 1. Kazde pole tabeli =
odpowiada wymiarom jedne- 32 AESE RE NS RE.
go z mozliwych prostokatow. 8 2 1|b|b|b|b|b|b
Tych pol jest 6 - 6 = 36. W ta- & 2 b |b|b|b|b|ab
beli literami a i b oznaczono g\ & 3|b|b|b|ab|lab|ab
po!a, ktore spelniajq warupki 5 g albplplav!lablab
(;gézarﬁg w podpunktach a) i b) gjé, s I b | b lab lab
' g 6 | b |ab|ab | a a
a) N =36
n=17
P=17/36

b) ...




ktore spetniajg warunki opi-
sane w podpunktach a) i b)

Odp: .
Wynik rzutu pierwszego gracza
Zadanie 2. Kazde pole tabeli 112 [3[4[5]6
odpowiada jednemu z mozli- 1|a|b|b|b|b|b
wych wynikoéw gry. Tych pol -8 2 al|lb|b|b|b
jest 6-6=36. W tabeli lite- 2 % 3 al &1 5 b
rami a i b oznaczono pola, E, g 2 al il B
= £ 5 a|b
6 a

zadania.

Rozwigz samodzielnie

Zad 2, 4 analogicznie

Zadanie 5. Zal6zmy, ze aby zalogowac sie na danej stronie, pani Grazyna
musi poda¢ Login 1 i Haslo 1. W kazdej z opisanych w zadaniu sytuacji
ten zestaw loginu i hasta jest jedynym, ktory pozwoli sie zalogowac (czyli
w kazdym z podpunktéw n = 1). Tym razem zmienia sie liczba wszystkich
mozliwosci.

a) Pani Grazyna wybiera jeden z trzech loginow i jedno z siedmiu hasel,
zatem liczba mozliwosci jest rowna N =3 - 7 = 21. Zatem P = ElT

b) Pani Grazyna wybiera jeden z trzech loginéw i jedno z dwoch hasel,
zatem liczba mozliwosci jest rowna N =3 - 2 = 6. Zatem P = %

¢) Pani Grazyna wybiera jeden z dwoch loginow i jedno z siedmiu haset,
zatem liczba mozliwosci jest rowna N =2 - 7 = 14. Zatem P = ﬁ

Zadanie 8

a) Pierwsza osoba moze wybra¢ przedzial na 10 sposobow, druga osoba
— rowniez na 10 sposobow, wiec liczba mozliwosci wybrania przedziatow
przez dwie osoby jest rowna 10 - 10 =100. Jest 10 przedzialow, a wiec
tylko 10 mozliwosci, Zze obie osoby znajdg si¢ w tym samym przedziale.
Prawdopodobienstwo tego, ze znajda si¢ w tym samym przedziale, jest

10 1

zatem rowne P = 106 = 16*



W celu ustalenia liczby mozliwosci wybrania przez dwie osoby réznych
przedzialow mozemy po prostu od wszystkich mozliwosci (100) odjgé
liczbe mozliwosci wybrania tego samego przedziatu (10) albo mozemy po-
nownie zastosowac¢ regule mnozenia. Pierwsza osoba moze dokona¢ wy-
boru przedzialu na 10 sposobow, ale druga (nie chcemy, by znalazla si¢
w tym samym przedziale co pierwsza osoba) — na 9 sposobow (odpada
przedzial, w ktorym zajela juz miejsce pierwsza osoba), zatem liczba moz-
liwosci zajecia miejsc w roznych przedzialach jest rowna 10 - 9 = 90. Wy-
nika stad, ze prawdopodobienstwo tego, ze dwie osoby znajda sie w roz-

nych przedziatach jest rowne P = ]% = 1‘%.

b) Obliczmy najpierw, na ile sposobow dwie osoby moga zaja¢ miejsca
w przedziale. Pierwsza osoba moze wybra¢ miejsce na 8 sposobow, druga
osoba — na 7 sposobow (bo jedno miejsce jest juz zajete przez pierw-
sza osobe), wiec liczba mozliwosci wybrania miejsc przez dwie osoby jest
rowna 8 - 7 = 56.

Obliczmy teraz, na ile sposobow dwie osoby moga zaja¢ miejsca w prze-
dziale przodem do kierunku jazdy. Pierwsza osoba moze wybra¢ miejsce
na 4 sposoby (tyle jest miejsc w przedziale przodem do kierunku jazdy),
druga osoba — na 3 sposoby (bo jedno miejsce z czterech w kierunku
jazdy jest juz zajete przez pierwszag osobe), wiec liczba mozliwosci wy-
brania miejsc przodem do kierunku jazdy przez dwie osoby jest rowna

4 - 3 =12. Zatem prawdopodobienstwo jest rowne P = é% = %
Lekcja 12 klasa 8 a, b 19.06. 2020

Temat: Obliczanie prawdopodobienstwa -ciag dalszy.

Rozwiaz zad 7, 9,10 /267,268 oraz
,,Przed klasowka” str.269



